El dia 5 de noviembre de 2004 se celebró en Vigo, coincidiendo con el Congreso de Gestión de Riesgos Sanitarios, una reunión de las distintas asociaciones interesadas en formar parte de esta Federación de Asociaciones de Inspección de Servicios Sanitarios de ámbito nacional (FAISS) . 

Asistieron representantes de Canarias, Andalucía, Castilla La Mancha, Castilla- León, Madrid, Murcia, Aragón, Cantabria, Galicia y se hizo lectura de sendos comunicados de Melilla y las asociaciones existentes en la Comunidad Valenciana, interesándose por participar en el proceso y recibir documentación. 
 

En el seno de la reunión se debatió el texto de los futuros Estatutos, para en lo posible, consensuar su contenido, aprobándose el texto que se acompaña para vuestro conocimiento.

 

    
En la misma sesión se aprobó el Acta Fundacional de la FAISS, que a efectos de simplificar trámites a la hora de registrarla ante la autoridad correspondiente, y también para evitar que  la distinta normativa a la que esta acogida cada asociación pudiera ser un impedimento para pertenecer a la Federación, se decidió que inicialmente solo tres asociaciones, en este caso, acogidas al mismo tipo de legislación, la sindical, la suscribieran y poder registrarla adecuadamente y sin impedimentos. Queda así abierta la puerta para que con una sencilla solicitud y aportando una documentación mas reducida, todas las asociaciones, independientemente que estén constituidas al amparo de la ley de libertad sindical, o en base a la Ley de Asociaciones, puedan participar con plenitud de derechos en la FAISS. 

 

Provisionalmente la Junta Directiva de la FAISS ha quedado constituida por:

 

Luis Manuel Garrido Gámez (Presidente) (Andalucía)

Dolores Agras (Vicepresidente) (Galicia)

Carlos Tirado Tirado (Secretario) (Castilla – La Mancha)
Antonio Camacho Marín (Tesorero) (Andalucía)

    Asimismo se decidió celebrar una primera Asamblea General de la FAISS, en Granada, posiblemente en junio de 2005, coincidiendo con la celebración de las Jornadas Técnicas de Inspección de la Asociación Andaluza. 

En la misma, se procedería a la ratificación de la admisión de todas las solicitudes presentadas por las distintas asociaciones y,  si se dan las condiciones de calendario adecuadas, a la elección de una Junta Directiva Definitiva, proceso electivo en el que participaran a través de sus representantes, como electores y elegibles, todas las Asociaciones que hasta dicha fecha hayan solicitado pertenecer a la FAISS, según la mecánica y calendario que se explicita en los estatutos. 

 

 

 

Luis Garrido
