Sistema de información de la prestación farmacéutica del Sescam: Programa Digitalis

El programa Digitalis, permite explotar en profundidad el proceso de facturación de las recetas mediante la integración de tres fuentes de datos: el CD de facturación, el Nomenclátor Digitalis y la base de datos pacientes y médicos de tarjeta sanitaria.

Funciona a través de la intranet y permite la conexión simultánea desde cualquier ámbito profesional del Sescam. En la actualidad tenemos cuatro categorías de usuarios todos ellos plenamente operativos:

En SSCC: Áreas de Farmacia, Atención Primaria y Especializada

En Oficinas Provinciales de Prestaciones: Inspecciones Farmacéuticas.

En Gerencias de Atención Primaria: Gerentes, Directores médicos y farmacéuticos de AP.

En Gerencias de Atención Especializada: Gerentes, Directores médicos y en algunos casos, los Jefes de Servicio de Farmacia.

El Sistema funciona en base a una gran cantidad de informes predefinidos estratificados por escenario y ámbito asistencial, y a nivel de SSCC también permite el acceso directo a las fuentes de datos para el procesamiento de datos individualizado y la gestión de las fuentes de información.

Se obtienen datos a nivel de especialidades farmacéuticas, principios activos, colegiados, gerencias, pacientes, laboratorios o farmacias y en la actualidad tenemos incluidos y disponibles on line todos los datos de Castilla La Mancha desde 2001 hasta 2005. Asimismo dispone de una potente batería de herramientas para el control presupuestario y del cumplimiento de indicadores.

Desde que el programa está en funcionamiento, a mediados de 2002 son más de 44.000 los informes emitidos y en 2004 hay 60 usuarios autorizados que se conectan habitualmente.

Programa de Visado informático del Sescam

Se trata de un programa que utilizando la tecnología de Internet e intranet permite gestionar de manera unificada todos los visados que se efectúan en el Sescam de recetas que precisan de este requisito.

El programa se recoge información de varios elementos: La base de datos de tarjeta sanitaria para identificar a pacientes y prescriptores; el nomenclátor Digitalis para especialidades, efectos y accesorios, la base de datos de productos dietéticos para gestionar los productos, y los informes y recetas médicas que se presentan para su autorización para gestionar el control de los visado y sus duraciones.

Tiene asimismo dos tipos de usuarios:

Usuario de Inspección con acceso a todos los privilegios del programa excepto el de administrador que se efectúa desde SSCC del Sescam.

Usuario de oficina de farmacia, que tiene acceso a efectuar visados de continuación desde las farmacias de aquellos tratamientos para los que el usuario de inspección ha hecho un visado inicial. Sólo se excluyen las medias, las vacunas antialérgicas y los tratamientos de fertilidad por razones internas.

Actualmente el programa está plenamente operativo en todas las áreas de inspección y en más de 1100 farmacias de Castilla La Mancha y por medio de él cada día se efectúan unos 3000 visados, la mayoría (68%) desde las oficinas de farmacia.

El resultado del visado se traduce en una etiqueta autoadhesiva con un código único que identifica cada autorización y que las farmacias deben leer en la facturación para proceder al pago.

Módulo de prescripción del programa Turriano

El programa Turriano es la herramienta de gestión de la consulta en atención primaria y se compone de múltiples módulos para funciones específicas.

Para la prescripción de recetas en modelo DIN A-4 hemos desarrollado y continuamos mejorando, el módulo de prescripción que es una evolución del antiguo SIAP-WIN de Insalud, aunque muy mejorado.

En primer lugar, como el resto de las aplicaciones, es un programa cuyas bases de datos están en SSCC y que funciona a través de la intranet. Cada vez que el médico se conecta está trabajando directamente en el ordenador central y allí queda registrada toda la información.

Se alimenta de las siguientes bases de datos: Tarjeta sanitaria para identificar pacientes y médicos, Nomenclátor Digitalis para las especialidades farmacéuticas, principios activos, efectos y accesorios y Anexo del concierto con las farmacias para las fórmulas magistrales.

Con el programa hemos desarrollado un módulo de gestión del nomenclátor que nos permite efectuar de inmediato y para todo el ámbito del Sescam cualquier modificación o anulación de los medicamentos que están prescribiendo nuestros médicos. Así, el Vioox se retiro de inmediato en toda Castilla La Mancha

El programa permite asimismo mediante sistema de colores que el médico que lo desee pueda involucrarse a fondo en los objetivos de farmacia del Sescam de manera eficiente, presentar los medicamentos según los intereses de la organización y no los de la industria, que el médico controle adecuadamente la medicación que utiliza cada paciente y la duración de los tratamientos, impide prescribir a pacientes de MUFACE o ISFAS, permite la emisión y seguimiento específico de los tratamientos TLD y en los datos que se graban en la etiqueta pdf hemos incorporado los que necesitamos para el adecuado control de la facturación, como código nacional, fecha de prescripción etc.

Es un módulo que sigue en desarrollo, acabamos de incorporar las fórmulas magistrales y estamos desarrollando la bibliografía de apoyo a la prescripción, la automatización de las alertas e interacciones, el envío de mensajes y documentos o la explotación personalizada de los datos de prescripción.

Como se puede comprobar una de las grandes ventajas de los tres sistemas es que hablan el mismo lenguaje al alimentarse de las mismas fuentes de información lo que da la máxima coherencia y operatividad a los actos de prescripción, visado, interpretación de la receta y dispensación así como a la toma de datos en la facturación, a la explotación de los mismos y a su control e inspección.

Imagen Digital de las recetas

A través del proceso de facturación disponemos de las imágenes digitales de las recetas que se remiten a las inspecciones que las solicitan para su explotación, aunque aún estamos en proceso de elaboración de un programa centralizado que podamos integrar con los anteriormente expuestos.

Receta electrónica

Hasta la fecha no hemos decidido el salto unilateral a esta herramienta. No obstante tenemos la infraestructura que nos permitirá, cuando el Ministerio decida su impulso definitivo, una transición sencilla desde nuestros actuales sistemas a ese modelo, ya que el sistema de gestión de las prescripciones y del visado funcionan según ese modelo pero manteniendo el papel como medio de transmisión de las órdenes médicas y el 95% de las farmacias de Castilla La Mancha ya están conectadas diariamente con las bases de datos del Sescam a través de Internet, pero se podría habilitar a través de la intranet.

